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INTRODUCCION, .

Através del desarrollo de éste trabajo presentamos un -
ejercicio prdctico en donde empleamos paralelamente las téc ~
nicas de costeo variable y absorbente, en donde se presenta -
de una forma sencilla el uso de t's de mayor y asientos de -
diario, ademds de 1la implementacién del costeo variable y el-
cdloulo del impuesto anual; permitiéndonos observar los aspeg
tos administrativoa, contables y fiscalesn,

Empleando los métodos pora separar los costos semi-varia
bles en costos: fijos y variables, nos vemos a percatar de sus

ventajas y deaventajas, al usar el costeo variable.
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CAPITULO I

GENERALIDADES DEL SISTEMA DR COSTEQ VARIABLE,

En eate capitulo nos iremos adentrando em lo conducente a Cos
teo Directo, para lo cual, veremos los siguientes temas: Defeni =
cién de Costeo Directo, Caracteristicas del Costeo Directo, Areas-
de Aplicacidn del Costeo Directo, Definicidn de Costo Pijo, Defini
cidén de Costo Variable y Definicidén de Costo Semi-Variable.

1) Definicidn de Costeo Directo.

Para tener un panorama mas amplio de ideas, citaremos algunas

definiciones de Costeo Divecto, veamos:

"El costeo directo pucde ser definido como una segregacidn de los-
costos de produccidn entre aquellos que son fijos y aquellos que ~
varfan en relacidn directa con el volumen de produccidn. Rs decir,
que solo los costos variables son los que deben formar parte del -
costo de un producto y loa costos fijos deben considerarse como re
sultado del perfodo en que se incurren, Por lo tanto, bajo el cos-
teo directo se incluye como elementos del costo de produccidn vni-
camente a 1la materia prima directa, la mano de obra directa y los-
cargos indirectos variables de fabricacidn, que son los utilizados
para valorizar los inventarios y el costo de lo vendido. Sin embar
go, debe enfatizérse que el costeo directo es primordialmente una-

separacidn de costos y secundariamente un método de valuacidén de -



im‘/enytyar:lds oM )
) L.A.B, y C.,P. José Luizs Lobers Rico
Costos II

"Bs 1la.técnica que incorpora a los inventarios, exclusivamente, -
loa costos variables de manufactura y hace uso como base para la -
planeacidn y control, los costos variables de manufactura y opera-—
cidn.
Observard el lector que habrfa sido mfs propio llamar a la técnica
de)l costeo directo, técnica del costeo variable."

C.P., Armando Ortega Pérez de Ledn

Contabilidad de Costos

"Bl Costo Directo, denominado también Costeo Variable, Costeo Mar—
ginal o Costeo Diferoncial (Gramaticalmente en lugar de la palabra
costeo deverfs utilizarae costo) es un método de andlisis sustenta
do en principios econémicos que toma como base el andlisis o estu~
dio de los gastos en FIJOS y VARIABLES, para aplicar a los costos—
unitarioa sélo los gastos variables; en el caso del Costo de Pro —
duccidn, este se presenta integrado por los sigulentes elementos:
Materia Prima Directa, Obra de Mano Directa y sélo los gastos In —
directos Variables,”

C,P. Cristobal del Rfo Gonzdlez, M.C.A,

Costos IIX

“El costeo directo es un enfoque de la contabilidad de costos de -
produccidn que descansa primordislmente en el anflisie de comporta
miento de costos y en su contribucidén para determinar las utilida-
des, Conforme al coasteo directo, los gastos fijos de faobricacién -



8e contabilizan como gastos del propio periodo contable. Los cos -
tos unitarios de produccidn sdlo incluyen costos por concepto de ~
materiales directos, mano de obra directa y gastos de fabricacidn-
variables.®

Henry R. Anderson

Mitchell H. Raiborn

Conceptos bdsicos de Contabilidad de Costos

“El coasteo directo es un sistema de operacidn que valda el inventa
rio y el costo de las ventas a su costo variable de fabricacién, -
Se usa con frecuencia como un sistema de informes internos de la =~
gerencla, Se recomienda su uso en informes externos, pero no pare-
ce ser un principio de contabilidad generalmente aceptado.”

Sidney Davidson, C.P.A.

Roman L. Weil, C.P.A., C.M.A.

Manual de Contabilidad de Costos

".ssese En el costeo directo solamente los costos indirectos de -
fabricacién que tienden a variar con relacidén sl volumen de activi
dad se cergan & los costos del producto, es decir, Ynicamente se =
incluyen los materiales directos, mano de obra directa y costos in
directos de fabricacidn variables en el inventario; por lo tanto -
8e considerardn como coatos de los productos.

Los costos indirectos de fabricacidn fijos en el costeo directo no
se incluyen en el inventario, y por lo tanto se consideran como un
conto del perfodo. En el costeo diracto, los costos fijos se dife—
rencian de los costos variables no solamente en los estados de cog
to 8ino tambdién en las diferentes cuentas de coato.”

James A. Cashin



Ralph 3., Polimeni
Pundamentos y Técnicas de Contabilidad de
Costos

Ahora & maners de dar nuestra propia opinién, y como podemos
observar en los conceptos anteriores, lcs autores coinciden en ques

"Bl costeo directo es una técnica de control de costos, donde sola
mente los costos variahles integran el costo wnitario del producto
fabricado, y los costos fijos son incluidos en el resultado del pe
rfodo; por lo que debemos separar los contos en fijos y variables,"

2) Caracteristicas del Costeo Directo.

Bn este tema veremos las principales caracterf{aticas del cos-
to directo, con lo cual, tendremos una me jor idea de lo gque trata-
esta téchica:

« Separacidén de costos.— Todos Yose costos de produccidn, distribu-
cidn, administracién y financieros; deben ser separados en dos -~
rubros denominadeoss COSTOS PIJOS Y COSPOS VARIABLES, Los costos-
que son diffciles de separar, seran sometidos a métodos de segre
gacidn,

« Registro contable.,- La separacién de los costos no esta limitada
a Xa obtencidn de datos estadfsticos, éstos se deben registrar —

conteblemente por separado.
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Costo unitario de produceidn.- EX costo unitario de produccién -
esta constituifdo solamente por costos variables, 108 cuales es =
tan integrados por la materia prima directa, la mano de obra di-
recta y los cargos indirectos varimbles, Los costos f£ijos se in-
corporan al resultado del perfodo.

Factor Tiempo.— El paso del t'iempo no influye en el costo unita-
rio de un producto fabricado debido a que ya esta terminado y no
necesita adieidn alguna, por lo que el transcurso del tiempo no-
significa que se incurra en costo alguno.

Implementacién,— La téenica de costeo directo es £decil de imple—
mentar, debido a que es compatible con los diferentes sistemes —
de costos (histéricos predeterminados, estimados o estdndar), -
adends que dentro de estos también se pueden manejar por ordenes
de produccidn, clases o grupos de ertfculos, proceso u operacio-
nes,

No incorporacién de costos variables.- Los costos variebles de -
distribucidn, administracidén y finencieros, no se incorporan al-
costo de la unidad producida, pero s{ son tomados en cuenta para
efectos de evaluacidn de alternativas, de toma de decisiones - -
especializadas, para la planeacidn de utilidedes y para determi-
nar la contribucién marginal,

Resultado del periodo,- Los costos fijos de produccidn, distribu
¢ién, administracién y financieros, se cargan al resultado del -
perfodo en que se originaron, y& que estos estdn en funcidn al

tiempo.



« Piscal.~ La técnica de costeo directo no choce con criterios fig

cales ya que las leyes reapectivas nos dan libertad de aplicar -
el sistema de costos que mds nos convengd, mas sin embargo para-—
la contribucidn fiscal se nos exige un criterio a seguir; para -
apreciar mejor esto citaremos algunas disposiciones fiscales vi-
gentes para el afio de 1993,

Ley del impuesto sobre la renta:

Art{culo 58, fraccién VII.

VII. Pormar un estado de posicidn financiera y levantar inventa-
rio de existencias & la fecha en que termine el ejercicio, de =
acuerdo con 1as disposiciones reglamentarias respectivaa,

Artfculo 112, fraccidn VII.
VIXI, Pormular un estado de posicidn financiera y levantar inven-
tario de existencias al 31 de diciembre de cada afio, de acuerdo-

con las disposicionen reglamentarias respectivas,

Ley del impuesto al activo:

Art{iculo 2, fraccidn IV,

IV, Los inventarios de materias primas, productos semiterminados
0 terminados que el contribuyente utilice en la actividad empre-
esarial y tenga al inicio y al cierre del ejercicio, valuados con
forme al método que tenga implantado, se sumardn y el resultado-
se dividird entre dos.



En el caso de que el contribuyente cambie su método de valuacidn,
deberd cumnlir con las reglas que al efecto establezca la Secre~
tarfa de Bacienda y Crédito Pblico.

Artfculo 3o.

3060 o o ¢ 4 4 s s s e s s e s e s s e 6 8 6 e s st e s e e e e
Cusndo los inventarios no se actuslicen conforme a los prinel -
plos de contabilidad generalmente aceptados, éstos se deverdn ag
tualizar conforme a alguna de las siguientes opcloness

I. Valuando el inventario finel conforme al precio de la ¥ltima-
compra efectuada en el ejercicio por el que se determine el impu
esto, o

IX. Valuando el inventario final conforme sl valor de reposicidn.
El valor de reposicidn serd el precio en que incurrirfa el con -
tribuyente al sdquirir o producir artfculos igusles & 108 que in
tegran su inventario, en la feche de %terminacidn del ejercicio -
de que se trate.

Kl valor del inventario 8l inicio del ejercicio serd el que co -
respondid al inventerio final del ejercicio inmediato anterior.

Art{iculo 12, fraccién IXI.

I1I, Traténdose de inventarios, se sumard el valor de éate al -
inicio y al final del ejercicio, valuados conforme al artfculo -
30. de esta Ley. E1 resultado se dividird entre dos.

Como podemos ver el fisco no pone objecidn alguna para poder—

utilizar el costeo directo, con sélo valuar nuestro inventario -



final ai'préciq‘dejnuest:a ﬁltiﬁa adquisicidn, cumplimos con lo-
" réquisitade por la autoridad.

3)- Areas de aplicacidn del Costeo Directo.

Las areas donde més ae aolica el costeo directo son: control~-
de costos, planeacidn de utilidades, politicas de precios y toma -
de decisiones, Para poder ejemvlificar esto, a continuacidén repre-
aentﬁremos un ejercicio completo de la aplicacién de costeo direc-
to, en donde mane jaremos presunuestos, asientos de diario, regis -
tros en t'es de mayor, andlisis de costo-venta-utilidad, cdlculo -
del punto de equilibrio y cédulas varias,

3.1 Planteamiento del caso prdctico.

"Unidad Mexicena, S.A. de C.V.", esa una empresa 100% mexicana
que se dedica a la fabricacién de wn sélo producto. Debido a que -
desempefi§ un excelente papel durante el ejercicio 1991, que acaba-
de concluir, hoy en su junta anuel de valuacidn de objetivos ha -~
decidido implementar en 1992 1la técnieca de coateo directo, Con ésto
ge tendrdn datos acordes u lon ambiciosos planes de conpetitibidad
para 1a inevitable apertura de las fronteras de nuestro pafs al -
tratado de libre comercio,

Con lo anteriormente dicho se asignan las tareas pertinentes-—

a las direcciones de la empresa, & saber:

Ia contraloria general através de su departamento de contabi-~

1idad, implementard 1la téenica del costeo directo, por lo cual ten



drd que convertir la informacién financiera de 1991.

Le contralorf{a general también tendrd que elaborar, atravéa -
del departamento de planeacién financiera, el preausuento de éste-—
ejercicino 1992, cn base a la técnica del conteo directo; este pre-
gsupuesto eatard integrado con los datos o presupuestos de las dife

rentes areas, direccionea o departamentos de la emnresa.

La direccidn de ventas através de su departamento de comercis
1lizacidn debverd prosorcionar el nresupuesto y el proadatico de ven
tes de éste ejercicio 1992 y el préximo 1993.

La direccién de produccidn através de su departamento de inge
nierf{a de producto deberf elaborar el vresupuesto de produccién -
que sea aplicable para &ste ejercicio 1992 y el préximo 1993; todo
eato, en base a la técnica de costeo directo utilizando 1la informa
cién y los eatudios relacionadoes con la separacién de costos que -

previamente ha elaborado.

3.2 Solucién al caso prdctico,

Una vez concluida la Jjunta anual, las diferentes direcciones-
de la empresa trabajan en las tareas asignadas pronorcionando los-—
sigulentes resultadoss

3.2.1 Implementacidn de 1a técnica del costeo directo.

Veamos cdmo quedaron los estados finmncieros del ejercicio -

1991, que gserdn los que ocuparemos para arrancar 1992,



Gastos de fabricncidn por unidad producida en 1991.
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GASTOS ANUALE3 DE PABRICACION

CONCEPTO PIJOF VARIABLES TOTAL

Mano de obra indirecta $ - $ 5,373 $ 5,372
Sueldo de supervisores 8,800 - 8,800
Seguros 2,400 - 2,400
1%s/ erogaciones federal 88 54 142
5% infonavit 440 269 709
2% fondo de retiro 176 107 283
I.X,9.3. Patronal 1,520 980 2,500
24 a/erogaciones estatal 176 107 283
Impuesto sobre la propiedad 500 - 500
Depreciacién maquinaria y equipo 3,000 - 3,000
Deprecincién Equipo de reparto 1,000 - 1,000
Depreciacién Equipo de transporte 1,600 - 1,600
Energfia eléctrica 1,700 1,300 3,000
Combustibles y lubricantes 2,500 2,254 4,754
¥antenimiento de equipo 3,200 2,426 5,626
Mantenimiento de fébrica 800 - 800
Suma. Thoet WZLER  HILIN
Gastos de fabricacién por unidad

(entre 13,000 unidades) 2.1462 0.99 3.1362
Materis prima 18,850

Mano de obra directa

29,250



Elementos del costo en 1991.

Comportto.

CONCEPTO C. abaorbente C. directo dal costo
Materias primas $ 1.45 $ 1.45 variable
Mano de obra directa 2,25 2.25 variable
Gtos. de fab. variabdbles 0.99 0.99 varisble
Gtos. de fab, fijos 2.1462 - fijo
Cto. de prod. por unidad ,!_E;g},ﬁg Lé;gg
Costo de produccién ejercicio 1991.

CONCEPTO C. absorbente C. directo
Inve. I. de prod. en proceso 3 - s -
Materias primas utilizadas 18,850 18,850
Costo de mano de obra directa 29,250 29,250
Gastos de fab. aplicados 40,770 12,870
Sums de costos utilizados $ 88,870 $ 60,970
Inv. final de prod. en proceso - -
Costo de los arts. producidos ] 88L870 $ 60&970

Satshman Sxzzbisa

Costo unitario {entre 13,000 us,) 6.8362 4.69
Costo de ventas ejercicio 1991.

CONCEPZTO C. absorbents C._directo
Inve I. prod. terminados - -
Costo de los arts. producidos $_ 88,870 $ 60,970
Costo de los articuloes
disponibles para su venta 88,870 60,970

Inventario finagl de prod. term.
1,500 us. a $6.8362 y 4.69 c/u {10,254) _{ 1,035)
Costo de ventas $_.78,616 $_.33,835_

Sam=chzz=a
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Batado de resultados del lo. de enero al 31 de diciembre de 1991.

CONCEBRPTO C, Abgorbente Ca Directo
Ventas (11,500 us. x $19 c/u) $ 218,500 8 218,500
Costo de ventims
(11,500 us. x $6.8362 y $4.69) ( 78,616) )
Utilidad bruta (U. marginal) 139,884 164,565
Gastos de venta variables ( 33,800) ( 33,800}
Gactos de venta fijos ( 37,100) ( 37,100)
Gastos de administracién fijos ( 27,160) { 27,160)
Gastos de fabricacién fijos - ( 27,900}
Utilidad neta {antes de X.3.R.) $ 41,824 8 38,605

Diferencia de utilidades §====§&§l‘2
Concilincidn de la diferencia en utilidadess
Utilidad neta segin costo absorbente $ 41,824
menos:

Gastos de fab, fijos (en inv. fin.)

(1,500 us. x $2.1462) 21,
Utilidad neta seglin costo directo $__ 38,605
Cilculo de impuesto anual ejercicio 1991,

CONCRETO C._absorbente C. directo
Utilidad neta $ 41,824 $ 38,605
mas:

Utilidad inflacionaria (estim.) 3,850 3,850
menoat

Pérdida inflacionaria (estimada) 3,500 3,500
Utilidaed fiscal 42,174 38,955
I.S«Ra 35% 14,761 14,761
Utilidad neta (después de I.S.R.) 3 27,413 $ 24,194




Balance general al 31 de diciembre de 1991,

13

CONCERTO Costo_absorbente Costo directo

Activo

Circulante

Bancos $ 21,510 $ 21,510

Alm. prod. terminado

(1500ua.x$6.83 y $4.69) 10,254 7,035

Alm. mats. primas 8,000 8,000

Anticipoa I.3.R. 2,500 $ 42,264 2,500 § 39,045
Fijo

RBg. de transporte 26,000 26,000

Dep. acum eq. tranesp. ( 5,200) ( 5,200)

Bq. de reparto 5,000 5,000

Dap. acum. eq. reparto ( 1,000) ( 1,000)

Maqg. y eqe de producce 25,000 25,000

Dep. acum. maqge. y eqe Pe ( 2,500) ( 2,500)

Mob. y eq. de oficina 12,500 12,500

Dep, acum. mobe ¥ oqe ofs( 1,250} _ 58,550 _(_1,250) __58,550
Totel activo $100,824 3,917,393
Pasivo

Proveedores $ 10,290 $ 10,290

Impuestos por pagar 15,761 § 26,051 15,761 $ 26,051
Capitel

Capital social 35,000 35,000

Regultado ej. anterior 12,350 12,350

Resultado del ejercicio _ 27,413 74,763 24,194 71,544

Suma pasivo més capital gloo,g;i

$.97,595
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Chlculo de cueficiente de utilidad ejercicio 1991,

utilidad fiscal _ $ 42,174 0.1930
ingreso nominal § 218,500 = 93

3e2.2 Informacién presupuestal para el ejercicio 1992.
Contraloria general:

Presupuesto anual de gastog de administracidn 92 y 93.

Gastos Gastos Total
CONCEPTO fijos variables

Sueldo directores $ 10,500 - $ 10,500
Sueldo personal administrativo 3,000 - 3,000
Jeguros 1,500 - 1,500
1% g/erogaciones federal 135 - 135
5% INPONAVIT 675 675
2% Pondo de retiro 270 - 270
I.M,5.3. patronal 1,960 - 1,960
2% a/erogaciones estatal 270 - aT0
EImpuesto sobre la propiedad 500 - 500
Depreciacidn eqpo. de tranep. 600 - 600
Depreciacién mob. y eqpo. ofna. 450 - 450
Bnergia eléctrica 500 - 500
Mantenimiento eqpo. de transp. 1,000 - 1,000
Mantenimiento oficina 1,200 - 1,200
Vigilancia 300 - 300
Honorarios profecionales 2,300 - 2, 300
Gastos de vigje 2,000 - 2,000
Total $_27,160 _ - $_27,160

azcdEzs swonsooes  SesoiEoa

Gastos de administracién por unidad (entre 14,000us.) $ 1.94
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Direccién de ventast

Presupuesto anual de ventas 1992 y 1993.

Gastos Gastos
CONCEPRPTO fijos variables Total
Sueldo gerentes $ 9,000 $ - $ 9,000
Sueldo personal administrativo. 3,300 - 3, 300
Comisiones de ventas - 20,160 20,160
Seguros 1,500 - 1,500
1% g/erogaciones federal 123 - 123
5% Infonavit 615 - 615
2% Pondo de retiro 246 - 246
I.M.9.5. patronal 1,780 - 1,780
2% o/erogaciones estatal 246 - 246
Impuesto sobre la propiedad 500 - 500
Pepreciacién eqpo. de transp. 3,000 - 3,000
Deprecincién mob. y eqpo. transp. 300 - 300
Energfa eléctrice 390 390
Mantenimiento de eqpo. de transp. 2,900 - 2,900
Mantenimiento de oficina 800 - 800
Gastos de viaje 2,400 - 2,400
Publicidad 10,000 - 10,000
Bmpague - 4,620 4,620
Embarques - 3,080 3,080
Regalias - 6,020 6,020
Total 337,200 333,880 §_70,380

Gtos. de venta por unidad

(entre 14,000 us.) $ 2.42

SoEasom

Notas Los gastos variambles de venta mon por unidad vendids.

Bl pronéstico de ventas para 1992 es de 14,000 unidades § =
$ 13,00 cada wna. Y para el préximo 1993, es de 20,000 unidedes a-
$ 15,00 cade una,
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Direccién de produccién:

Presupuesto anual para produeir 15,000 us. en 1992,

Gastos Gastos Total
CONCEPTO fijos variablea

Mano de obra indirecta $ - $ 6,200 § 6,200
Sueldo a Bupervisores 8,800 - 8,800
Seguroa 2,400 - 2,400
1% s/erogaciones federal 88 62 150
5% Infonavit 440 310 750
2% Fondo de retiro 176 124 300
I.}M.S.5. Patronal 1,520 1,130 2,650
2% s/erogaciones estatal 176 124 300
Impuesto sobre la propiedad 500 - 500
Dep. mag. ¥y eqpo. de produccién 2,500 - 2,500
Dep. mobilierio y eqpo. oficina 500 - 500
Dep. equipo de reparto 1,000 - 1,000
Dep. equipo de transporte 1,600 - 1,600
Bhergfa eléctrica 1,700 1,500 3,200
Combustibles y lubricantes 2,500 2,600 5,100
Mantenimiento de eqpo. de transp. 3,200 2,800 6,000
Mantenimiento de fébrica 800 = 800
Total 3_27,900 $14,850 $ 42,750

EELLE T4 g =3 hed [t S
Gastos de fabricacién por unidad
(entre 15,000 us.) $ 1.86 $ 0.99 $ 2.85
Materias primas $ 21,750
Mano de obra directa $ 33,750

Bl incremento estimado de produceién para el préximo ejerci -
elo 1993, es de 20,000 unidades a 25,000 unidades, con el mismo =
costo unitario de produccidn.
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CONCEPTO C. DIRECTO C. ABSORBENTEB
Materin prima $ 1.45 3 1.45
Mano de obra directa 2.25 2,25
Gtop. de fabricacién variables 0.99 0.99
Gtos. de fabricacién fijos ~- 1.86
Cto. de prod. por unidad $ 469 $ 6.55

3.2.3 Movimientos del afio.

El ejercicio fiscal 1992 ha conclufdo, por lo que én base a -

los datos proporcionados por las diferentes direcciones de la em -

presa los movimientos contables de "Unidad Mexicana, S.A, de C.V."

fueron los siguientes:

Asientos de diario.

Asiento l.~ Asiento de aperura para el ejercicio 1992.

Bancos

Almacén de prod. terminado
Almacén de materias primas
Anticipos I.S.R.

Bquipo de transporte

Bquipo de reparto

Maq. ¥ equipo de produccién

Mob. ¥y equipo de oficina

Dep. ecum. de equipo de transp.
Dep. acum. de equipo de reparto
Dep. acum. de mob. y eq. de prod.
Dep. acum., de mob. y eq. de ofna.
ProveedoTXesa

Impuestos por pagar

Capital social

Resultado ejercicio anteriores
Resultado del ejercicio

Sumas jguales

$

21,510
10,254
8,000
3,500
26,.000
5, 000
25,.000
12,500

5,200
1,000
2,500
1,250

10,290

15,761

35,000

12, 350

27,413

3

110,764

$ 110,764
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Asiento 2.~ Ajuste de inventarios por implementacién de la técnice:
de costeo directo.
Cta., compl. de val. de inve $ 3,219
Almacén de producto terminado $ 3,219

Apiento 3.~ Traspaso resultado del ejercicio 1991, a la cuenta de-
resultados de ejercicios anterioresd.
Resultado del ejercicio § 27,413
Resultado ejercicios anteriores § 27,413

Aeiento 4,- Compre de materias primas a crédito
Almacén de materims primas $ 30,000
Proveedores $ 30,000

Asiento 5.~ Requisisiones de materia prima para 15,000 unidades de
conformidad al presupuesto, § 1l.45 por unided.

Produccién en proceso $ 21,750

Almacén de materia prima $ 22,750
Asiento 6.~ Importe de la mano de obra directa.

Produceién en proceso $ 33,750

Impuestos por pagar $ 6,075

Bancos 27,675
Asiento T.~ Pago declaracién anual 1991.

Impuestos por pagar $ 14,761

Bancos $ 12,261

Anticipos T.S.R. 2,500

Asiento 8.~ Pago cuotas e impuestos retenidos.
Impuestos por pagar $ 1,000
Bancos $ 1,000
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Asiento 9.— Gastos de fabricacién, nmdministracién y ventas reales—
del perfodo.

Gtos. fab. var. cta. control $ 20,200
Gtos. fab. fijos cta. control 27,300
Gtos. de administracién fijos 27,160
Gtos. de venta variables 33,880
Gtoa. de venta fijos 37,100
Bancos : $ 136,290
Dep. acum. equipo de transpte. 5,200
Dep. acum. equipo de reparto. 1,000
Dep. acum. maq. y eq. de prod. 2,500
Dep. acum, mob. y eq. de oficina 1,250
Sumas igunles $ 146,240 § 146,240
Asiento 10.~ Aplicacién gastos por la producecién de 15,000 usa.
Produccién en proceso $ 14,850
Gtos. de fab. varinbles aplicados 3 14,850

Asiento ll.- Traspaso de la produccién terminada (15,000 unidades)

Almacén producto terminado $ 70,350

Produccién en proceso $ 70,350
Asiento 12.~ Ventas del ejercicio por 14,000 unidades = $18.00 c/u

Clientes $ 252,000

Ventas $ 252,000
Asiento 13.~ Costo de la mercanc{a vendida en el ejercicio (14,000

unidades a $4.69 ¢/u)

Costo de ventas $ 65,660

Ventas $ 65,660
Asiento l4.- Pago de clientes.

Bancos $ 200,000
Clientes $ 200,000
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Asiento 15.- Pagos provisionales del ejercicio (ingresos del ejer-
cicio x factor de utilidad x tasa de I.JF.R. =8$252,000

x 0.1930 x 35%).

Anticipos IaS.Ra $ 17,023
Bancos 3

Asiento 16.— Cierre de las cuentas de fabricacién.

Gtos. de fab. var. aplicados $ 14,850
Subaplicacién gtos. fab. var. 5, 350
Gtos. de fab. var. cta. control $

Asiento 17.- Traspaso de las cuentas de resultados.

Ventas § 252,000
Gtos. de fab., fijos cta. control $
Costo de ventas

Subaplicacién gtos. de fub. var.

Gtos., de administracién fijos

Gtos. de venta variables

Gtos., de venta fijos

Pérdidas y ganancias

Asiento 18.~ Pasivo I.S.R. del ejercicio 1992.
Pérdidas y ganancias $§ 19,754
Impuestos por pagar

Asiento 19.- Raesultado del sjercicio 1992,

Pérdaidas y genancias $ 35,196
Resultado del ejercicio

17,023

20,200

27,900
65,660
5, 350
27,160
33,880
37,100
54,950

19,754

35,196

Hasts aqui, asiento no. 19, se acabe la afectacién contable —

en la tdéenice de costeo directo, Ahora veamos los asientos de dia—

rio que debemos contabilizar para poder elaborar los estados finan

cieros y el célculo del pago del impuesto sobre 1la renta, en bése-

a la técnicae de costeo absorbente; veamos . 4 o o
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Asianto 20.- Reversién del asiento No, 2 por. concepto da, implemen
tacidén de la técnica de costeo directo.

Almacén de productos terminados 3 3,219
Cta. compl, de valuacidn de inv. $ 3,219
Asiento 21.- Reversién del asiento No. 21, por concepto de regis -
tro resultado del ejercicio bajo costeo directo.
Resultado del ejercicio $ 235,196
Pérdidas y gananclas § 35,196

Asiento 22... Reversién parcial del asiento No. 17, por concepto de
traspeso de las cuentas de resultados.

Gtos. de fab. fijos cta. control $ 27,900
Costo de ventas 65,660
Pérdidas y ganancias $§ 93,560

Asiento 23.— RHeveraifn del asiento No. 11,por concepto de truspaso
de la produccién terminada bajo costeo directo.

Produccién en proceso $ 70, 350
Almacén de prod. terminadoe $ 170,350

Asiento 24.-~ Complemento al asiento No. 10, por concepto de aplica
cién de los gastos de la produccidn de 15,000 us.

Produccién en proceso $ 27,900
Gtom. de fabricacién fijos $ 27,900

Asiento 25.- Traspaso de la produccién terminada bajo la técnica —~
de costeo absorbente.

Almacén de productoe terminados $ 98,250
Produccién en proceso $ 98,250

Asiento 26.-~ Complemento al asiento No. 13, por concepto de regis-
tro del costo de ventas de las mercancias vendidas en
el ejercicio. (1,500 us. x $2.1462) + (12,500 us. x
$1.86) = § 26,469
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Costo de ventas $ 26,469
" Almacén de producto terminado $ 26,469

Asiento 27.- Traspaso del casto de ventas bajo el coateo absorben-—
te o la cuenta de pérdidas y ganancias. :
Pérdidas y ganancias $ 92,129
Gosto de ventas $ 92,129
Asiento 28.- BRegistro del resultado del ejercicio 1992, bajo el
costeo absorbente.

Pérdidas y ganancime $ 36,627
Resultado del ejercicio $ 36,627

T’s de mayor.

BANCOS ALM, DE PROD. TERM. _ALM. DB MATS. PRIMAS
1) 21,510 27,675(6 1) 10,254( 3,219(2 1) 8,000| 21,750(5
14)200,000] 12,261(7 11)_70,350| 65,660(13 4)_30,000
1,000(8 ) 11,725 g) 16,250
136,290(9 20) 3,219} 70,350(23
17,023(15 25)_98,250 26,469(26
) 27,261 ) 16,375
EQUIPO DE TRANSPORTE _RQUIPO DE REPARTO MAQ. ¥ EQ. DE PROD.
1)_26,000 1) 5,000 1)_25,000
3) 26,000 g) 5,000 3) 25,000
DEP, ACUM. DB
ANTICIPOS I.5.Ra MOB. Y EQ.. DE OF. EQUIPO DR _TRANSE.
_ANLICIPOS 1.5.Re B _TRANSE.
2» 2,500| 2,500(7 1)_12,500 5,200(2
15) 17,023 8) 12,500 200(9
s) 17,023 10,400(s




DEP. ACUM. DR

DEP. ACUM. DB
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EQUIPO DE REPARTO MAQ. Y B3, DR YROD,
1,000(1 2,500(1
1,000(9 2,500(9
2,000(s 5,000( 8
PROVEEDORES IMPTOS. POR PAGAR CAPITAL, _SOCIAYL
10,290(1 7) 14,761 15,761(L 35,000(1
30,000(4 8) 1,000 6,075(6 35,000(3
40,290( S 1 (18
25,829(s
CTA. COMPL. DE
RESULTADO EJ. ANTS. RESULTADO DEL EJ. VATLUACION DE INV.
12,350(1  3) 27,413| 27,413(1 2)_ 3,219
27,413(3 35,196(19 s) 3,213
39,763( S 35,196(S — 1 3.219(20
21).35,196 36,627(28 8) 5]
36,627(S
GTOS. PAB. VAR. GTOS. FAB. FIJOS
PROD,. EN PROCESO CTA. CONTROL CTA. CONTROL
5) 21,750( 70,350(11 9) 20,200 20,200(16 9)_27,900] 27,900(17
6) 33,750 g) 5] 3) 0
10)_14,850 22) 27,900 27,900(24
) [ Sy 4]
23; 70, 350 8 "
24)._27,900 250( 25
8) [
GTOS. DE FAB.
VARTABLES APLICADOS VENTAS CLIENTES
16)_14,850| 14,850(10 17)252,000| 252,000(12 12)252,000(200,000(14
s o 3] ] s) 52,000




SUB., APLIC. DE
COSTO DE VENTAS GTOS. DE FAB. VAR. PERDIDAS ¥ GANANGIAS

13) 65,660 _65,660(17 16)__5, 350 5,350(17 18)19,754  54,950(17
) [] g) 9] 19)35,196
c

22) 65,660 92,129(27 sy
26)_26,469 27)92,129  35,196(21
3) [ 28)36,627  93,560(22
o(s
GASTOS DE GASTOS DB GASTOS DE
VENTA _VARIABLE VENTA FIJOS: ADMINISTRACION FIJOS

9)_33,880 33,880(17 9)_37,100 _ 37,100(17 9)_27,160 27,160(17
g) [¢] sy [+ s) [5)

Bstados financieros 1992.

Gosto de produccién, ejercicio 1992.

CONCEPTO C. DIRECTO C. ABSORBENTEB
Inve inicial de prod. en proceso - $ -
Materius primas utilizadas 21,750 21,750
Mano de obra directa 33,750 33,750
Gtos. de fab. aplicados 14,850 42,750
Suma coston utiligados 70,350 98,250
Inve final de prod. en proceso - -
Costo de los articulos producidos $§_ 70,350 $ 98,250

Costo unitario (entre 15,000 us.) ] 4.69 $ 6.55
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CONCEPTO C. DIRECTO C» ABSORBENTH

“Inv. iniciel de prod. terminado

(1,500 ua. x $4.69 y $6.8362) $ 17,035 $ 10,254
Costo de los artf{culos producidos

(15,000 us. x $4.69 y $6.55) 70, 350 98,350
Ctoe. de los arts. disp. para venta $ 77,385 $ 108,504
Inve finel & prod. terminada

(2,500 us. x $4.69 y $6.55) (11,725) { 26,375)
Costo da venta

(14,000 ua. x $4.69) $__65,660

(12,500 us. x $6.55+1,500 ua. x

$6.8362) $_92,129

Estado de resultados por el periodo comprendido entre el lo. de -

anero al 31 de diciembre de 1992.

CONGCEPTO Ca_ DIRECTO Cs ABJORBENTE
Ventas (14,000 ua. x $18,00) $ 252,000 $ 252,000
Costo de ventas 65,660 92,129
Utilided marginal (U. bruta) 186, 340 159,871
Gtos. de venta variables 33,880 33,880
Gtos. de venta fijos 37,100 37,200
Gtose de administracién y fijos 27,160 27,160
Gtog. de fabricacidn fijos 27,900 -
Gtose de fab., var. aplicados de menos 5, 350 5,350
Utilidad neta antes de I.S.Ra $__54,950 $__.56,381

Diferencia en utilidades
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Conciliacifn de la diferencia en utilidades, ejercicio 1992.- .

Utilidad neta segin costo directo

Mas:

Gastos de fab, fijos en inv. final
($1.86 x 2,500 us.)

menos:

Gastos de fab. fijos en inve. iniciel
($2.1462 x 1,500 us):

Utilided neta seghn costo absorbente

Cédlculo de impuesto anual 1992.

$ 54,950

4,650

3,219
$_ 56,381

=ZniSam

CONCEPTO C. DIRECTO C.. ABSORBENTE
Utilidad neta (mntes de T.8.R.) $ 54,950 $ 56,381
B3

Genancia inflacionaria {estimada) 2,950 2,950

menods
Pérdida inflacionarie {estinmada) 2,890 2,890
Utilidad fiscal {base de impuesto) $ 55,010 $ 56,441
Tasa de I.S.R. 35% 19,754 19,754
336,887

Utilidad neta (despues de T.3.R.)



Balance general al 31 de diciembre ds 1992,

27

CONCEPTO Costo absorbente Costo directo
Activo
Circulante
Bancos $ 27,261 $ 27,261
Alm. prod. terminado 11,725 16,375
(2,500 use x $4,69 y 86.55) .
Cta. compl. de val. inv. 3,218 -
Alm. mats. primas 16,250 16,250
Clientes 52,000 52,000
Anticipos IeS.Ra 17,023 $127,478 17,023 $128,909
Fijo
Equipo de transporte 26,000 26,000
Dep. a&cum. eq. transp. (10, 400) (10, 400)
Equipo de reparto 5,000 5,000
Dep. acum. eq. reparto ( 2,000) ( 2,000)
Mbg. y eq. de produccién 25,000 25,000
Dep. acum. mag. y eq. prod.( 5,000) ( 5,000)
Mob. y eq. d&e oficina 12,500 12,500
Dep. ecwn. mobe. ¥y eq. ofna.( 2,500) $ 48,600 _ ( 2,500) $§ 48,600
Total active $176,078 $177,509
S2&3ksaa Sxanla=z
Pasivo
Proveedores $ 40,290 $ 40,290
Impuestos por pagar 25,829 $ 66,119 25,829 $ 66,119
Capital
Capital social $ 35,000 $ 35,000
Resultado ej. anteriores 39,763 39,763
Resultado del ejercicio 35,196 $109,959 36,627 111 {¢]

Suma pasivo + capital 31765078
SEs=baiz

$177,509

anazbias
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3.3 Evaluacidn de resultados ejercicis 1992 y planes para el
ejercicio 1993, semn datos del camo nrdctico.

Deacuerdo a lo que hemos visto, para Unidad Mexicana, 5.4, de
CsV. ha conctuido el ejercicio 1992, por lo que se convoca a la -
junta anual de eviluacidn de objetivos alcanzados. En 1la misma se-
fijardn objetivos para 1993,

Uno de 108 objetivos mds importantes quc se alcanzd fué la -~
implementacidn de 1la técnica del costeo directo, con lo cual se ob
tuvieron datos eatadfsticos para el estudio de costo-volumen-utili
dad. A continuacidn presentaremos los resultados de los estudios -
hechos por el departamento de planeacidn financiera, tales como —
punto de equilibrio, planes alternativos de produccidn 1993 y - -~

otros mds, veaross

Los sresunuestos dicen: Prondstico de ventas 20,000 us, a -

$ 15.00 ¢/u., incremento en produccidn de 20,000 us, a 25,000 us,

Costos vuriables unitarios,

CONCHPTO CT0, UNITARIO
Materia prima $ 1l.45
Miano de obra directa 2.25
Gtos. de fab. variables 0.99
Gtos, de venta variables 2,42

Cto., variable por unidad

Costos fijos anunles.

CONCEPTO IMPORTE
Gastos de fabricacidn $ 27,900

Gastos de venta 37,100
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Gastos de administracién $ 217,160
Total de costos fijos s 92;160
2=Z2833n
Costo de produccidn por unidad.
COSTO COSTO
CONCEPTO DIRECTO ABSORBENTE
Materia prima ’ $ 1.45 $ 1.45
Mano de obra directa 2,25 2.25
Gastos de fabricacidn variasbles 0,99 0.99
Gastos de fabricacidén fijos = 1.395
Costo unitario de produccién $_.4:69 $__6.085

Punto de equilibrio y utilidad esperada.

A continuacidn veremos tres diferentes formas de calcular el-—
punto de equilibric, la comprobacidn del punto de equilibrio y el-
cdlculo de la utilidad esperada en 1993.

Céiculo de punto de equilibrio:

Porma No, 1 de calcular el punto de equilibrio.

Volumen de - Costo fijo total
Punto de equilibrio = Precio de venta - Costo variable por unidad
unitario vendida
92,160
V. de P. de B, = 15 = 7.17

92,160
v IO [ ¥ 121 .
+ de P. de E. 7.89

V. de P, de B, = 11,680,611 midades
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Porma No. 2 de calcular el punto de equilibrio.

CONCEPTO UNIDAD VALOR TOTAL %
Ventas (20,000 unidades) $ 15.00 $ 300,000 100.00
Costos variables T.11 142,200 _47.40
Margen de contribucién marginal $ 7.89 $ 157,800 52,60
Costos fijosm 92,160 0.72
Utilidad neta de operacién $__65,640 _21.88

Costo fijo

Volumen de punto de equilibrio = Zon do contribucién unliaria

- 92,160
V. de F, de E. =489

V. de P. de Be = 1}_‘&680.61 unidades
S=bIssdas

Forma No. 3 de calcular el punto de equilibrio (deduciendo ventas)

Costos fijom
Margen de contribucién
Marginel

Importe de las ventas
en punto de equilibrio

= Ventas totales x
92,160
I. V.. en Ps E.= 300,000 x 157,800

I. V. en Pe Be= § 175,209.1254

Importe de ventas en P. de E.
Precio de venta unitario

$ 175,209,1254
V. de P, de E. = 15

Volumen de Punto de equilibrio

V. de P de Be = 11,680.61 unidades
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Comprobacién del céhlculo del volumen da punto de equilibrio.

CONCEPTO

Ventas (11,680.61 us. x $15.00)

Cto. variable (11,680.61 us. x $7.11)
Contribucién marginel

Costos de fabricacién f£ijos

Utilidad nete de operacién

Célculo de la utilidad esperada.

CONGCEPTO

Ventas (20,000 us. x $15.00)

Costos variables. (20,000 us. x $7.11)
Contribucién marginal

Costos de fabricacién f£ijos

Utilided neta

IMPORTE

$ 175,209
83,04
$ 92,160

92,160
$ o}

anszmsmes

Planes elternativos en base a costo directo y costo absorbente.

Estado de costo de vente, bajo costeo

CONCEPTO

Inve inicial prod, terminado
(2,500 us, x 8$4.69)

Cto. de los arta. producidos
(15,000 us. x $4.69)

(20,000 us. x $4.69)

{25,000 us., x $4.69)

Cto. axrtfculos disponibles para su -
vente

Inv. final de prod. terminados
((2,500)uss x $4.69)

( 2,500 uss x 84.69)

{ 7,500 uss x $4.69)

Costo: de ventas

directo.
Plan 1 Flan 2 Plan 3
$ 131,725 & 11,72% $ 11,725
70, 350
93,800
117,250
$ 82,075 $105,525 $128,975
(11,725)
11,725
1

%.93,800
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CONCEPTO Plan 1 Plen 2 Plan 3

Inventario inicial prod. terminados 8§ 10,254 $ 10,254 8 10,254

(2,500 us. x $6.8362)
Costo de los artfculos producidos

(15,000 us. x $6.55) 98,250

(20,000 us. x $6.55) 131,000

(25,000 use x $6.55) 163,750
Costo arts. disponibles para su venta $108,504 $141,254 $174,004
Inventario final de prod. terminados

((2,500) us. x $6.55) (16, 375)

( 2,500 us. x $6.55) 16,375

{ 7,500 uo. x $6.55) 49,125
Goato de ventas TELEE 320 124,879
Sub _{sobr 1icecidn de tos de fabricacidn.

CONCE?PTO Plan 1 Plan 2 Plan 3

Gastos de fab. reasles incurridos

*Variables ($1.34666 x unidad prod ) § 20,200 § 26,933 $ 33,667

Pijos 27,300 27,900 27,900
Total gtom., de fab. renles incurridos $ 48,100 & 54,833 § 61,567
Gtos. de fabe aplicados ($2.85 x u,) 42,750 57,000 71,250
Sub. (sobre) aplicacién de gastos da
fabricacién (variables). $ 5,350 $(_2,167) $(_9,683)

F==2i2Za  3:=212280 Shadlass

‘Importe de los gastos de fabricacifn variablss incurridos en el -~
ejercicio pasado ($20,200 entre 15,000 unidades producidas = §

1.34666 cade una.)
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Eastado de resultados (pleneg slternativos en bese a costo directo,

para 1993)

CONGEPTO Plaen ) Plan 2 Plan 3
Ventas (20,000 us. a $15.00 o/u.) $300,000 $300,000 $300,000
Geatos variables:

Costo de ventas (20,000 us. x$4.69) 93,800 93,800 93,800
Gastos de ventas (20,000us. x$2.42) 48,400 48,400 48,400

Total gastos variables $142,200 $142,200 $142,200
Contribucién marginal $157,800 $157,800 $157,800
Gastos fijos:

Gastos de fabricacién $ 27,900 § 27,900 § 27,900
Gastos de venta 37,100 37,100 37,100
Gastos de administracién 27,160 27,160 27,160
Total gastos fijos $ 92,160 § 92,160 $ 92,160
Sub (sobre) aplicacién de gtos.

de fabricacién (variasbles) $_5,350 $( 2,167) $( 9,683)
Utilidad neta g’gg_,__g_:g §=Sl;§2;7 $ 25'!32'%'
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Botado de resultados (plenes alternativos en base a costo absor -

bente, para 1993.)

CONCEPTO Plan 1 Plan 2 Plan 3
Unidades a producir 15,000us. 20,000us. 25,000us.
Unidades en ventas esperadas 20,000 40,000 20,000
Aumento (dieminucidn) en inventario

de productoa terminados. &2&-222; T 3,000
Ventaa (20,000 us. a $15.00 c/u.) $300,000 $300,000 $300,000
Gastos variabless

Costo de ventas (20,000 us.x $6.085) $ 92,129 $124,879 $124,879

Gastos de venta (20,000 usex $2.42 ) 48,400 48,400 48,400
Gaatos fijoa:

Gastos de ventae 37,100 37,100 37,200

Gastos de administracién 27,160 27,160 27,160
Sub. (sobre) aplicacién de gastos

de fabricacién (variables). 0 _({ 2,167) _( 9,683)
Total de gastos 210,1 $235,372 $227,856
Utilidad neta $.80,861 364,628 $ 72,144
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Toma de decisidnes sobre los planes alternativos para 1993,

Para Unidad Mexicana, S5.A. de C.V., el plan mimero 2 seria el
mds indicado, pero veamos las siguientes notos:
« Bl plan No., 1, es inoperante porque no alcanza a cubrir las
necesidades de la direccidn de ventas, ya que produciendo -
15,000 unidades y 1las 2,500 unidades del inventario inicial,
Juntas no cubren la necesidad de ventas, que son 20,000 us.
« El plan No. 2, esta excedido de lo que solicitd la direc -
cidn de ventas,
Conooiendo el punto de equilibrio en que se encuentra, Uni-

.

dad mexicana, S.A. de C.V,, debemos decidirnos por el plan-
No. 2 y 3, debido 2 que sn ambos estd asegurada la utilidagd,
mas sinembargo es mejor eleccién el plan No, 2, ya que si -~
aplicamos ¢l plan No. 3 estarfamos haciendo mayor inversidn
por la compra de materias primas y mano de obra, ademds es-—
tarfamos produciendo artfculos terminmdos que estarfan sin-
movimiento,

4) Definicidén de costo fijo.

Como sabemos los coatos, en costeo directo, debemos dividir -
los ens: fijos y variables; por lo que debemos tener cuidado a8l ha-
cerlo, por Yo cusl debemos tener bien claro como se constituyen, -
Hecharemos mano de algunos conceptos de costo fijo, y as{ podremos

apreciar la opinidén de los autores,
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"3, Costo fijo. Un costo fijo es el que no varia dentro de una -
cierte gama de fructuacidnes de la sroduccidn (cundro 2). Asf{ el -
costo fijo se excluye del costo de produccidn cusndo se utiliza el

costeo directo."

CUADRO 2.~ Costo fijo

!~ ©0STO PIJO
DOLARES i :<—mmc.o RELEVANTE ————
[}

UNIDAD DE FPRODUCCION

Peter B.B. Turney
John L. Montgomery
Manual de Contabilidad de Costos

"d) Costos fijos,

Incluye la parte fija de la mano de obra semivariable; los cargos
indirectos fijos de manufactura y la porcién fija de los semivaria
bles de fabricacidn, comprenden, obviamente, toda la porcidn fija-
de los costos semivariables de operacidn asf,come los costos fijos
de operacidn,

Conviene detenernos aqui un momento y hacer una consideracidn que-
se estima fundamental; si bien, o la larga, todos los costos se mo
dificen; ya que su magnitud estd influida por une diversidad de -
factores, unos contables a corto plazo y otros sélo a plazo mayor,
se entiende de manera tradicionul por costos fijos dYnicamente aque

1llos que permaneéan inalterables a corto plazo - convenientemente -
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un afio - , independientemente de 128 modificaciones en el volumen-
de produceidn y/o venta."

Armando Ortega Pérez de Ledn

Contabilidad de Costos

“l.~ Constantes,- Son aquellos gastos que permanecen eatdticos en—
su monto, en un perfodo.”

C.P, Cristdébal del Rfo Gonzdlez

Costos II

"Los costos fijoas,. Son aquellos costos comprometidos, programados
o planeados que se incurren para proveer y mantener la capacidad -
de produccidén y de venta de la empresa, Este costo no cambiard con
las fluctuaciones en el volumen de actividad actuwel de la planta,-
mientras su alcance no varfe. Debido a que la oportunidad de usar—
la capacidad prevista expira con el tiempo, los costos fijos son ~
aplicables a los ingresos con base en el provio tiempo.,"

Le.AeEe ¥ C.P. José Luis Lobera Rico

Contabilidad de Costos III

Como se ha visto, los costos fijos en sf, son todos los cos -
tos incurridos que se mantienen permenentes durente el perfodo de-~
produceidn y que no deben fluctuar, ain cuando heya incrementos o-~
decrementos de produccidne
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5) Definicidn de costo variable,

Como vimos en el tema anterior, es importante que separemos -
los contos fijos corresctamente, por lo que es légico que tengamos-
que hacerlo igual con los costos variables., Veamos algunos concep-

toss

"Costo Varinble., Un costo variasble es el que se incrementa directs
mente con el volumen., El cuadro 1, muestra la relacidn entre el
costo variable y el volumen, Bl punto importante del costo varia -
ble es su relacidn proporcional o lineal con el volumen. Difiere -
del costo marginal en que €ste puede tener una relacidn no lineal-

con el volumen.®

CUADRO 1.~ Costo variable _

COSTO

DOLARES VARIABLE

~ <7 1¢—RANGO RELEVANTE

UNIDAD DE PRODUCCION

Peter B.B. Turney
John L, Montgomery
Menual de Contabilidad de Costos.

“Varisbles,~ Son aquellos gastos que aumentan o disminuyen, segin-
sea el ritmo operado en la produccién o en la venta, como son mate

riales y salarios directos, luz y fuerza, comisiones sobre ventas,
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empaque, etc. » "
. SR C.P, Cristébal del Rfo Gonzdlez
Costos II

"Costos variable, Son los costos que fluctvan en razdén directa de-
108 volimenes de produccién y venta, siendo raros aguellos que pueg
den considerarse ciento por ciento variables. Incluyen la materie-
brimn directa; raras veces la totalidad de la mano de obra directa
¥, en la generalidad de los casos, sdlo una de ésta; los cargos in
directos variables y la porcién variable de los semivariables, los
costos de distribucién variables y en generel la porcidn variable-
de los semivariables de oweracidén,”

Antonio Ortege Pérez de Leén

Contabilidad de Costos

Los conceptos antes citados nos permiten concluir que los cog

tos variables Bson 1los costos que constantemente estdn aumentando o
disminuyendo de acuerdo 2 la produccién o 1z venta,

6) Dafinicidn de costo semivariable.

En los ltimos dos temss vimos cudles eran los costos fijos y
los variables, de tal manera que en la préctica encontramos algu -
nos costos que son muy diffciles de clasificar, por lo que estd -
olaro su comportamiento veamos que nos dicen los siguientes concep
tos:

M.se» 108 costos semivariables son aquellos cuyas fluctuasciones en
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relacidn con el volumen de actividrd son brusces y no proporciont-
les a estos. Se incorporan a uncs & & otroe atravéz de distintos -
métodos de segregacidén de costos,"

L.A.B. y C.P, José Luis Lobera Rico

Costos IIX

"Bl coateo directo produce una dicotomfa, entre los coatos varia -
bles y fijos. Desafortunadamente, no todos los costos caen clara -~
mente dentro de estas dos categorfas. Los costos que contienen tan
t0 un elemento variable como uno fijo se conocen como costos semi-~
variables (cusdro No. 3). Un ejomplo de un costo semivariable es -
un trabvajador sl que se le paga un salaric base complementado con-
una cuota de trabsjo a destajo. Algunas veces a los costos semi -
f1 jos puros, que permanecen totalmente fijos dentro de la escala -
relevante, los costos semifijos aumentan progresivamente en forma-
de pasos dentro de la escala relevante., Le contratacidn de un nuevo
inspector de calidad de la produccidn por cada 5% de aumento en la
produccién, es un ejemplo de un costo semifijo cuando estos aumen-

tos de vroduccién estdn dentro de 1a escala relevante,"

CUADRO 3.~ Costo semivariable

DOLARES costo |
== VARIASLB |
¢osro 1 !
FIJO ulh—mmao RELEVANTE~——p |

.

UNIDADES DE PRODUCCION
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CUADRO 4.- Costo semifdijo

HANGO RELEVANTE

DOLARES —_—
COSTO SEMIPIJO

UNIDADES DE PRODUCCION

Peter B.B. Turncy
John L. Montgomery
Manual de Contabilidad de Coetos

Como hemos podido ver los costos se deben dividir en: coatoa—
fijos y costos variables, pero existen algunos costos que son muy-
dificiles de separar y se les nombra costos semivariables, a los =
cuales ge les aplica un método de separacién con el cudl podemos =

bifurcar le parte fija y la parte variable,
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CAPITULO II

IDBNTIFICACION DE LOS DIPERSNTES METODOS PARA SEPARAR
10S CO5T0S FIJOS Y 103 ¢cOBTOS VARIABLES.

Bn este capftulo identificaremos algunos métodos para clasifi
car los costos. Primero veremos los métodos mfs sencillos de sepa-

racidén y después los méds complicados.

1.~ Métodonde senarucidn de costos fijos y costos variubles.

1.1 Método de usigmncidn por criterio versonal,

Reté método es el primero que se empled para separar los cos—
tos en fijos y varisbles. Pero solamente se contaba con el crite -

rio personal, por lo gue resultd muy poco confiable.

1.2 Métodos de registro directa,

Bstos métodos no dejan de ser simoles como el anterior, 1la -

intencidén fue ser mejor y més exacto, veamos:

« Inclusidn por su naturnleza.~ Incluye como costos variubles
dnicamente & 108 que por su naturaleza se les consider$ co-
mo totalmente vAriables; a los demss se les considera como-
costos fijos.

Inclusidn por su porcentaje (variables).- 3on costos varia-

bles todos los contos que se consideren como tales en un -
50%. 151 resto se clasifica como fijos.

« Inclusidn pvor su porcentaje (fijos).~ Son coston fijos to -
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dos los costos que se considerdn como tales en un 50%. Bl -

resto se clasifica como variables.

1.3 Método de segregacidn.

Bate método es el mas completo y eficez para la separacién de
costos en: fijos, variables y semifijos, de acuerdo con sus carac—
ter{sticas, pero hasta aquf no se nos ha solucionado el problema =—
de 1a separacidn de costos, ya que estamos mencionando costos semi
variables; bueno este método se auxilia, & su vez, de otros méto -
dos de segregacidn, para separar la parte fija y 1la parte variable

de un costo semivariable.

2,~ Métodos para separar los costos semifijos en costos fijes 5y -~

costos variables,

Hemos podido apreciar en el tema anterior que la forma mds -
eficiente de separar los costos, es la de segregacidn, que los cla
sifica en fijos, variables y semivariables, Rete método es el méa-
aceptable, por lo cual tenemos que utilizarlo para el propésito =~
del presente trabajo de tesis, el cual tiene como objrtivo princi-
pal Aeascartar el concepto de costos semivariables.

Loa métodos de segregacidén que utilizaremos para descartar el
concepto de gastos semivariables son:

. Método de miximos y mfnimos
. Iétodo de intervolaciédn
. Método de minimos cuadrados

., Método sor ingenierfa industrial
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CAPITULO IT1TI

DBSARROLIO DE 103 IETODOS PARA SEPARAR 10S COSTOS
SEMIVARIABLES Y CONCLUSION DE GADA UNO.

Bn este capitulo desurrollaremos los métodoa de segregacidns-
mdxinos y minimos, interpolacién, minimos cuadrados y por ingenie-
rf{a industrisl,. Con el propdsito de separar la parte fija y la par

te varianble de un costo zemivariable.

1, Método de mdximos y minimos,

Veamos & continuacién cémo se conoce la parte fija y la par -

te variable de un costo semivariable, utilizando este mdtodo.

lo. Se c¢3tablece un costo semivariable, o sea un costo que no eas ~
ni fijo, ni variable en su totalidad, ademds contiene una par-
te fija y otra variable, Para este ejemplo tomaremos el costo-
semivariable de mantenimiento del ejercicio presentado en el -
tema 3 del canitulo I, por un total de $ 5,626,00,

20, 36 elabora una tabla, en lu cual indicaremos el importe de la-
erogucidn y el jornel.

cosTO HORAS

ME S MANTRNI NI ENTO MAQUINA
Bnero $ 433.00 22
Pebrero 461,00 i3

Marzo 494,00 40



3o.

4o.
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Abril $ 421.00 19
Mayo 437.00 25
Junio 474.00 35
Julio 405,00 18
Agosto 453,00 7
Septiembre 518,00 45
Octubre 530,00 52
Noviembre 514.00 44
Diciembre 486,00 39
Total 8_5,626,00 399 (noras)

Se toma el importe del nivel mdximo y se confronta contra el =
nivel minimo para obtener diferencias; en donde se le asignan-—
las liternles "¥" &l importe de la erogacidn y "X" a las horas
ndquina,

NIVEL IMPORTE HRS. MAQUIRA
Mayor $ 530.00 52,00
Menor 405.00 18.00
Diferencias  $_125.00 34,00

Se procede & deterwminar la parte variable.

_ DIFERENGIA DE Y* _ 125.00
b = DTFERENCIA DE X* = 34.00 = J+076470586

COSTO VARIABLE 3.676470586

Nota.— La férmula que vamos a emplear en este método es la de-

1a linea recta,
¥ =8+ bX
en dondes
Y es el liwite mayor o menor

b 1los costos variables que ya conocemos



X

a

46

son las horas de 1lu jornecda mayor o menor

ea el importe correspondiente a los

costos fi jos,

5o Procedemos a calcular el importe de lu parte fija, sistituyen-

"do.con datos del lf{mite mayor.

Y

e X o

P BB ®

=

u

[

$30.00
3.676470586

52,00
?

Y - bX
530 - (3.676470586 x 52,00)
530 - 191.1764704
338.8235296

60. Tomaremos ahora datos del 1fmite menor,.

Y = 405.00
b= 3.676470586

i X = 18,00
a8 =7
a=Y - 0bX
a = 405 - (3,676470586 x 18)
a = 405 - 66,17647054
a = 338.8235295

Nota.- El importe con datos del nivel mayor y el nivel menor -

es exactamente ¢l mismo.
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70, Integremos el costo semivariable con los valores anteriores de
1imite menor:

Costo variable (3.,676470586 x 18,00) $ 66.17647054

Costo fijo 338,8235295
Costo total de mantenimiento $_405. 00000000
> Sucaddaaaasane

O bien, integremos el costo semivariable con los valores ante-—
riores del limite mayor:

Costo variable (3.676470586 x 52,00) $ 191,1764704

Coato fijo 338. 8235296
Costo total de mantenimiento $ 530,0000000

mEsam=oaooossy

80, Ahora lo aplicaremos & cualquier otro mes de 1la tabla del paso

No. 20., escojamos el mes de febrero, veamoss

Costo variable (3.676470586 x 33.00) $ 121.3235293

Costo fijo 338.8235296
Costo total de mantenimiento $ 460,1470589
[ ———

Deber{ia dar un importe de $ 461,00 y no lo did. Se supone
que si estamos integrando el costo de mantenimiento en los me-~
ses de julio y octubre, que son los l{mites bajo y alto, res -
pectivanente, y da resultado, deberfa dar reaultado con los ag

tos de los meses restantes, JA caso sélo ac trata de dos meses?
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90, Haciendo otro intento por hacer vdlido éste método, 1o vamos —
a aplicar en un perfodo de seis meses y determinaremos la par-

te fija y la parte variable, del costo del lo. gemestre.

Diferencia de niveleas

NIVEL IMPORTE HRS, MAQUINA

Mayor $ 494,00 40,00
Menor 421,00 19.00
Diferencia $ 73.00 21.00

snamacoos =====

Parte variable:

Diferencin de Y°* 73.00
b= Diferencia de X* ~— 21.00 3.,476190476

Apliquemos la férmula de 1la lfnea reota al nivel menor, para -
calcular la parte fija:

=Y = bX

= 421.00 - (3.476190476 x 19,00)
421.00 - 66,04761904
354.952381

P ® p P
[]

Ahora apliquemos la férmula de la 1fnea recta al nivel mayor,
para dalcular la parte fija,

a=Y-bX
a = 494,00 - (3.476190476 x 40,00)
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a = 494,00 -~ 139,047619
a = 354,952381

Integremos el costo semivariable, con el nivel menor:

Costo variable (3.476190476 x 19,00) $  66.04761904

Costo f1ijo 354.952361
Costo total de mantenimiento $ 421.00000000
P ——

Integracién del costo semivuriable, con el nivel mayors:

Costo variable (3.,476190476 x 40,00) & 139.047619
Costo fijo 354,952381

Costo total de mantenimiento $ 494,000000

STon=scge=ssun

Esto es correcto de conformidad al primer semestre, ahora
pi anelizamos el segundo perfodo de jullo & diclembre encontra
remos 1a misma situacién que en el ejercicio inicial, por lo -

que hasta aquf, trabuajaremos,

2) Conclusidn del método de mdximos y minimos,

Bn este tema veremos cudles son nuestras conclusiones de la -~

aplicacidn del método de mAximos y minimos, veamos:

a) Del punto lo. al To., se trabajé con datos de todo el afio y nos
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resulto un importe de § 338,8235296, para la narte fija.

b) Bn el punto Bo., Be selecciond el mes de febrero para comprobar
que le parte fija sea la misma y la parte variable, con la apli
canoidn del factor variable, fuera la correspondientes lo cual -
resultd en la integracién del costo semivariable, una diferen -
cia en décimanm,

¢) Bn el punto 90., deciiimos trabajar con los datos del primer sg
mestre y coincidieron entre sf los importes de la parte fija u-
tilizando low datos del nivel mayor y menor. Pero no checo con-

el importe de la parte fiju utilizando los datos de todo el afio.

Prrte fija con dutos de todo el afio $ 338.8235295
Parte fija con datos del ler. semestre 354.952381
Diferencia, $ ( 16.1288515)

mmoasasnasoomen

Hay que hacer notar que estamos trabajando con la Fférmila de-
la 1linea recta y en los puntos del lo. al 7o., se esta tomando en-
cuenta la tabla de valores de todo el aflo, esto quiere decir que =
estumos anualizando nuestro cdlculo, mas sin embargo en los puntos
80, y 90., estamos comparando contra el resultado de los puntos -
del lo, 8l 70., ¥ resultz que no es comparable por ser datos di

ferentes 6 perfodos distintos.

Por lo tanto concluimos que este procedimiento es aceptable,-
glempre y cuando se aplique con lom datos definltivos de un ejer -
cicio completo para as{ poder ajustar en caso de diferenciam, o se-
tomen los datos en calidad de estimado para los ejercicios subse -

cuentes,
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3) Método_de interpolacidn,

Bste método sirve para estimar una cifra presupuestal del cog
to semivariable, siempre y cuando esté comprendide en los niveles—
originalmente presupuestados. Le interpolacidn para que se pueda -
dar debe estar dentro los niveles que estén considerados previamen
te. Bjemplos

81 tenemos originalmente presupuestado el costo por concepto-
de mantenimiento para 52,00 nores mfquina por $ 530.00, como nivel
mayor y 18,00 horns mdquina por 8 405.00, como nivel menor, ésto -
sori{a nuestro universo, Y cualquier actividad que se encuentre den
tro de este pardmetro, podrd entrar en éste procedimiento de inter
polacidén. Vamos a ver a cudnto asiende el imnorte de 33.00 horas -

méquinas
NIVEL CI'0. MANTTO, HRS, MAQUINA
Mdximo $ 530.00 52.00
Presupuestado ? 33.00
Minimo 405,00 18,00

Para voder conocer el importe en dinero de 33.00 horas mfqui-
na vamos a utilizar la férmula de la recta, sustituyendo los valo-

res;
PORMULA:
Y=8a8+ bX
a = Costo nivel minimo $ 405.00

b = Parte variable, que se dedujo



en el punto 40. del tema 1 de este

capitulo 3 3.676470586
X = Diferencia entre las horas mdquina v

del nivel presuourstudo y las horas

méquina del nivel minimo.

Hrs., mfquina del nivel presupuestado

Hra. mfquine del nivel minimo

Diferencia

Y = Imvorte en dinero de las 33.00 horas mdquine,

SUSTITUCION:
Y=8+ X
Y = 405 + (3.676470586 x 15.00)
Y = 405 + 55,14705879

Y = 460,1470587

E e

Hasta este momento hemos obtenido el importe en dinero que -
corresponde & 33,00 horas mfquine. shora el sisuiente -aso serd se
parur de la ourte fija, 1la parte variable, pura lo cual utilizare-~

mos nuevamente la férmula de la recta.

PORMULA Y =18 + bX

DESPEJANDO a=7Y -0buX

Las demds variantes de la férmula quedan como siguet

Y = Importe en dinero de 33,00 hrs, mdquina $ 460.1470586
b = ILa parte variable 3.676470586
X = Las horas mfquina presupuestada 33,00 hrs.
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Sustituixﬁpu: ;

DR a' = 460,1470587 ~ (3.676470586 x 33.00)
a = 460,1470587 - 121.3235293
a'= 338,8235294

=ooamme=—me

BEn seguida se deducird la parte variable del costo y &sto es—
t4 representada por la parte variable de la férmula anteriormente-
utilizada. Hay que recordar que bX, es la parte variable por lo =~
ques

bX =  3,676470586 x 33,00
bX = 121.3235293

Ahora que ya tenemos la parte fija y la parte variable del -
costo presupuestado se procedera a integrarlo:

Coato fijo $ 338.8235294
Costo variable 121.3235293
Costo total 8 460.,1470587

FRm=S=sSSsanennm

4) Conclusidn del método de interpolacidn,

Con lo que se ha trabajado hasta este momento, hemos obtenido
una gran experiencia en 1o que toca al método denominado mdximos y
minimos por un lado e interpolacidn por otro lado, y& que su uso -
es de ayuda efectiva nara lo separacién de los costos fijos y los-

costos variables, wor su aplicacidn basada en la férmula de la reg
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ta,

A aestas alturas nodemos darnos cuenta que el querer aplicar -
el método de miximos y mfnimos a un mes en especifico fué un error
ya que en el método que acabamos de ver es con el que se puede ha-
cer este tipo de travajo; por lo que consideramos satisfecha nues-
tra curiocidad, que consist{a en ver que pasa en los meses que no-

son niveles méximos o niveles minimos,

Por 1lo que expusimos anteriormente podemos concluir que el -
método de interpolacidn en un complemento del método de mdximos y-
mfnimos que nos sirve para encontrar la parte fija y la parte va -
riable de un costo en el o los perfodos que no son punto altoc o -

punto bajo.

5) 1étodo de minimos cuadrados.

Bste nétodo se anlica através de dos ecuaciones simultaneas =

de segundo grado:

a){ Y =na + bsX
b)s XY = a{x» b{xz
Se presume que este método es el mda preciso porque se apli -
oan una serie de datos histdricos para la estimacidn del comporta-
miento del costo semivariable.
Para ser aplicado este método es nescesario que existan datos
histéricos de por lo menos un perfodo, ya que las ecuaciones men -
cionadas, nos piden sumarias de los datos base con dichos datos -

histéricos se prepara una grédfica de dispersidén para ver si existe
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una relacidn lineal entre el costo semivariable y la unidad de me-
dida de la activided que hayamos seleccionado. L& 1fnea no se tra-
8a visual como estamos acostumbrados & verla, sino que se sita me
diante ecuaciones lineales simultaneas,

A continuacidén elaboraremos un ejorcicio con los mismos datos

que empleamos, en el método de mdximos y mfnimos que asoni

CO3TO DE HORAS
MES MANTENIMIENTO MAQUINA

Bnero 8§ 433,00 22,00
Pebrero 461.00 33.00
Marso 494,00 40.00
Abril 421.00 19.00
Mayo 437.00 25.00
Junio 474,00 35.00
Julio 405,00 18,00
Agosto 453.00 27,00
Septiembre 518.00 45,00
Qctubre 530,00 52,00
Hoviembre 514,00 44.00
Diciembre 486,00 39.00
Total $5,626,00 399,00

c=m=as==a ==czmaz

Y las férmulas de segundo grado son:
$Y=ana + b3X
£X¥ = a£X » 04X

En donde:
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= 605£o gemivariable

= Costo variable unitario

Unidad medida de la actividad

= Ho. de datos histdricos que ae tengan

B S T
[}

= Costos fijos semivariables
i = Sumatoria

Para poder aplicar lus férmulas debemos despe jor -t

primera y “b" en la segunda.

$x%9y -sxsxy ngxy ~4x 4y
B o e D @ ——————
nx? - (§x)? ng X - (5 x)?

Ahora yR que tenemos las fdérmulas tal como las nescesitamos,

haremos los siguientes pases:

lo. Calcularemos los valores de: X, Y, XY, x2, en bnse a los datos

de 1la tabla pronorcionada anteriormente:

n X Y XY X2
1 22.00 8 433.00 $ 9,526.00 $ 484,00
2 33.00 461.00 15,213,00 1,089.00
3 40.00 494.00 19,760,000 1, 600,00
4 19.00 421.00 T»999.00 361,00
5 25.00 437.00 10,925.00 625,00
6 315,00 474.00 16,590.00 1,225.00
7 18.00 405.00 7,290.00 324,00
8 27.00 453.00 12,231.¢00 729.00
9 45.00 518.00 23,310.00 2,025,00
10 52.00 530,00 27,560.00 2,704.00
11 44.00 514.00 22,616,00 1,936,072
12 39,00 486.00 18,954,00 1,521.00

£399.00 ¢ $5,626.00 ¢$191,974.00  $ § 14,623.00




20. 3ustituimos en la primer ecuaciéns

$xP 4y - ¢x gxx

n $x% - (§x)?

o . (14,623.00 x 5,626,00) - (399,00 x 191,974,00)

(12 x 14,623.00) - 399.00°

829268,988.00 - 76°597,626.00

175,476.00 - 159,201.00

5%671,372.,00

16,275.00

o
U

348.4713978

Sustituimos en la segunda ecuacidns
n{xXY - {X§Y
ngx® - (4 0?

(12 x 191,974.00) ~ {(399.00 x 5,626.00)
2

(12 x 14,623,00) = 399.00

57"
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2%303,688.00 - 2°244,774.00

b=

175,476.00 ~ 159,201.00

58,914,00

16,275.00

b = 3.619907834

BE=ozzosoas

3o. Integracidn del costo semivariable en algunos meses, gseleccio-

nados &l azar,

Bnero:
Coato £i jo $ 348.4713978
Costo variuble (3.619907834 x 22,00) 79,63797234
Costo total § 428,109370L
Importe de 1la erogacidn 433.0000000
Diferencie 8 4.8906299
Pebrero:
Costo fijo $ 348.4713978
Costo vuriable (3,619907334 x 33.00) 119.4569585
Costo total $ 467.9283563
Importe de la erogacidén 461.0050000

Diferencia 3 6.9283563

.
Sa==am

=z



ESTA TESIS M@ DERE

SALIR BE

Julio:

Costo fijo ) EE T
Costo variable (3.619907834 x'18.00)"
Costo total

Importe de la erogacidn

Diferencia

Octubre
Costo fijo
Costo variable (3.615907834 x 52.00)

Costo total
Importe de 1la erogacién

Diferencia

$ 348.4713978
65.,158341.01

8 413.6297388
405,0000000

8 8,6297388

AWATAITIWARIID

$ 348.4713978
188,2352073

$ 536.7066051
530.0000000

$ 6,7066051

T RAm o mEeay

LA BIB
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40, Como podemos apreciar en las integraciones de los costos semi-

variables mensuales, no checa, por 1o que s&é ncs ocurre prome—

diar las sumatorias de "X" y "Y", para integrar el costo 8Semi-

vuariable, hngdmoslos

¢ X = 399.00 £ Y = 5626.00
Promedio £ X = 399.00/12 Promedio { Y = 5,626,00/12
Promedio £ X = 33.25 Promedio { Y = 468.8333333

Integracién del costo semivariable promedio:
Costo fijo
Costo variable (3.619907834 x 33.25)

8 348.4713978
120,3619354

inor
(11

g
A



Coato. total

Importe nrbmedio,dd ihsnerogaciohes

Diferencia

3 468.8333332
468,8333333

60

50, Ahora hagamos una prueba anual, con el propésito de saber cudl
es el costo fijo anual y el coato variable anuals

Parte fija menaual
No., de mmmes

Parte variable
Total de horas

Total de costo semivariable anual

6) Conclusidn del método de minimos cuadrados.

$ 348,4713978
x 12

$ 4,181.656773

8 3,619907834
x 399,00

$ 1,444.343225

$ 5,625.999998

=SsSazmsm=eaTEs

BEn el método de minimos cuadrados, se puede calcular de una =

forma mas exacta, la parte fija y la parte variable de un costo se

mivariable, sobre datos histéricoa, sélo que éstos valores son por

ejercicios terminados, o sea que debe ser en base a un ejercicio -

que ya esté totalmente conclufdo, norque si es as{, ya contaremos-

con c¢ifras y podremos calcular los importes correspondientes.

Bn el desarrollo del método de minimos, vimos que:
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+ Del lo. al 3o, punto, aplicamos el método de minimos cuadra
dos y vimos que no checo al querer integrar el costo semi -
variable por mes,

« Bn 40. punto, aplicamos el método de minimos cuadrados al -
promedio anusl del importe de la jornada y de las horas mé—-
quina, BEn donde vimos que si checo la integracién,

« In el 50, punto, aplicamos el método de minimos cuadrados -
para saber cudl serfa la integracidn del costo semivariable
anual, y checd,

Con los puntos antes mencionados podemos concluir, que &ste -

método sirve para estimar la parte fija y la parte variable de un-
costo semivariable en base a cifras histéricas,

7) Método por ingenierfa industrial,.

Este método es desarrollado en base al estudio completo de la
fabricacidn de un vroducto, Para lo cual es imposible llevarlo a -
cabo, sin haber tenido 1la experiencia de fabricar el producto, una
buena cantidad de vecea y haber alcanzado la optinizacidn de los -
materiales, la eficiencia del personal y 1a maquinaria utilizadsa,

Veamos lo que dice el L.A.E. y C.P. José Luis Lobera Rico:

"Ingenieria Industrial,- Bste método implica un estudio tendiente—
a encontrar los medios mds eficientes para lograr la produccidn de

seadn. 3ignifica una revisidn sistendtica del costo de produccidn-
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réquerida, para alcanzar los objetivous, .

Resultan esencigles loa estudios de tiempos y movimientos y la eva
luscién de los hombres y materiales en medidas ffsicas {(H4rs. de -~
mano de obra, toneladas de materia nrima, No. de sunervigsres, - ~
ete. ). Posteriormente las medidms ffaicea se tranaforman en presu

puestos cuantitativos medisnte la aplicucidn de precios wnitarios-
apropiados,”

Para poder desarrollar un ejemple de estn clase de método de~
geparacidn, tuvimos que visitar la empress dsnominada Induatrine -
Tecnicae Asocimrdas, 5.A. de C.¥., ubicuda en calle los Reyes No. S
Col, 1la Loma, Tlnlnepantla, Estado de 'i€xico; ésta empresa de dedi
ca 8 la fabricacidn de herramientas de mano para plomero. En este—
lugar platicamos con el Ing. Victor Zavala iHernandez, que tiene a~
su cargo la gerencinm de produccidn de la empresa, Ie solicitamos =
informacidn a cerca de lo que era el costeo de su sroduccién en -
proceso y terminado, sin preguntarle que sistema de costeo utilica
ba. A lo cual el ingeniero Zavala nos contesto que:

Wosotros en base a varios catdlogos de especificaciones de me
terins primas, editado exclusivamente para ingenieros, conteniende
medidas, constitucidn fisica, calidad, uso, resistencia, grado de~
pureza, y algpmas otras especificaciones de cada producte, optamos
por el que se utiliza en la fabrieacidn de nuestro producto.

Al deocidir 1s produccidn de un producto nueve, neaotroa debe-
mos someterlo & algunas etapas de elaboracidn, Por ejemplos

~ Definicidn del articulo a fabricar
-~ Rspecificaciones del material a usar
- Métodos y téenicms aplicables de fahricacidén
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- Creacidén de herramental
- Bxperinentecidn

- Pruebas de calidad

~ Aceptacidn del artfculo

Pabricacidn industrial o en serie

Bl resultado de lo anterior puede ser que un proyecto que no-
represente unu utilidad a la empresa, se deseche, para no tenerlos
aqui ollendo tanto detalle, nos enfocaremos a los artfculos que ya
forman parte de nuestra linea de produccidn,

Veamos los productos aue fabricamos en la actualidad, a eatos
ya tenemos mucho tiempo de conocerlos y sabemos como fabricarlos,-
paso & puso, el materiaml que se utiliza, el tiempo en que se fabri
ca, en sf todo lo referente al material fabricado. Inclusive hay -
artfculos en los que hemos empleado materiales sustitutos . . . .
de tal manera, que tenemos la necesidad de elavorar algunas tablas
con factores gque noe puedan ayudar a calcular el costo de um art{
culo terminado, un art{culo en proceso, una parte o un material en
el momento en que 1o requieramos . . o 4 . .

« « s« « bhay costos que se mantienen fijos y costos que van en
funeidén al volumen de produccidn,pero existen algunos costos que -
son muy diffciles de clasificar y estos los tenemos que someter a-
un andlisis més completo y exmustivo, de investigacidn; y como re-
sultado de ese trabajo de inveatigacidn, estimativamente lo clasi-
ficamos.

Debemos actualizar constantemente nuestras tablas de conformi
dad con los cambios que sufren los renglones imporitantes como: el-
precio de la materia orima, Bueldo;, inflacidn, y cuelquier otro -

factor que afecte el costo de un producto. Por lo antes mensionado
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como ya 10 anotamos, debemos estar revisando periddicomente los -
precios de adquisicidn de nuestras materias primas y servicios.

Como podemoa observar, lo dicho por el Ing, Zuvala, en su em—
presa se utiliza el sistema o método de ingenierfa industrial y es
muy complicedo su uso, ademds de que se neccsita mucho cuidado y -
gente capacitada para elaborar y aplicar este método. Hasta aquf -
hablaremos de esta visita a 1la emonresa Industrias Tecnicas Asocia-
das, S.A. de C,V,

A manera de exvlicarnos el manecjo de un método de ingenieria-
industinl, diremos que es aquel en donde el arca de fabricacidn -
debe recabar informacién especializada, la cual sirve para generar
medidas f{asicas, veamos qué informaciédn debe obtener:

» Plano total de la empresa, indicando todos los departamen -

tos de produccidén, almacenes que proveen & la produceidn y—
almacenes que reciben el nroducto terminndo.

Plano de distribucién en cada departamento productivo

Ndmero de operaciones de maquinado

Némero de operarios

Ndmero de supervisores

Ndmero de ayudantes generales

Nimero de ensambles

Tiempo de operaciones de maquinado

Tiempn de cada ensamble

Bnerg{a utilizada en cada operacidn
« Materinl utilizado en cada operacidn

Brogaciones efectuadas en cada operacidn

Herramental utilizado en cada operacidn

Combustibles y lubricantes en cada operacidn
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Costo de mano de obra por operacidn

«. Costo de mnteria prima
Costo de materiales indirectos

Capacidad de operacidn
Cantidad de materiales

Capacidad de operacidn global y por departamento

Cantidad de materiales indirectos

Con el andlisis completo y meticuloso de los puntos anterio -
res y muchos més, se generan tablas con factores que nos pueden in
dicar infinidad de datos, como, el costo de un producto cuando se~
encuentra en un punto determinado de la lfinea de produccidén, cud -
les son sus costos fijos, cudles son sus costos variables (impor -
tes), ademds nos permiten estimar la produccidn que se deses reali
zar deacuerdo a los planes globales de la empresa,

Para goncluir este tema diremos que para presentar un ejemplo
de este método de segregacidn denominado Infenierfa Industrial, ea
muy laborioso y tendrfamos que entrar en detalle en la elaboracidn
de tablas y cdlculos muy cediosos, y llegarfamos a la conclusién -
de que los valores resultantes serfan base a cflculos meramente =

estimudos,

8) Conclusidn del método por ingenierfa industrial.

n eate capf{tulo daremos nuestra conclusién de 1z aplicacidén-—
del método de ingenieria industrial, para la sepzracién de los cos,
tos semivariables.

Como podemos observur en el capftulo anterior, donde se trato
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el método de ingenicrin industrial, no se pudo recabar mds informa
cién acerca de la nplicacidén del método por ingenierfa industrial,
visitamos dos empresas mds y no obtuvimos informacidén algune, Por.
tal motivo concluimos que este método, es una practica normal en -
los departamentos de fabricacién en todas las empresas, ya que es—
el departamento encargado de 1ls produccién y debe tener bien vigi-
lado su producto, ademés de utilizarse, éste método, en la separa-—
cidn de costos semivariables, también se utilize en la separacidn-

de costos bajo cualauier wétode de costeo,
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CAPITULO IV

CONCLTUS i O.N"- PIRAL

Bste capf{tulo, es 1la cristalizecidn de nuestro trabajo de te-

318 denominndo: "Inexistencia de coatos Semi~Variables en el Sis -

tema de Costeo Variable", por lo que a continuacién damos a saber-

nuestra conclusidn final del trabajo gue hemos venido desarrollan-

do, de 1n siguiente forma: primero expondremos algunos consideran=-

dos y en segundo termino, nuestra conclusidn final.

1) Considerandoa,

a)

b

~

[

~—

d

~

El coateo directo, es un sistema de costos, en donde, el =
costo de un producto eatd constituido ¥nicamente por los -
costos variables incurridos, la mano de obra directa y la-
materia prima utilizada en su elaboracidn., Los costos fi -
jos se consideran en el resultado del periodo.

Los coston gemivariables, son todas aquellas erogaciones -
que presentan fluctuaciones bruscas, y que no van en rela-~
cidén al volumen de su actividad,

Los sistemas de separacidén de costos semivariables, nos au
xilian, en la separacidn de costos al final de un perfodo~
determinado.

Mediante 1la aplicacidén de los diferentes sistemas de sepa=-

racidn de costos semivarinbles, vamos & obtener una base -
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adlida para noder estimar la parte fija y la purte varia —
_‘ble de un coato semivariable para poder trabajnr en un - -
'ajarcicio subsecuente 2l que se utilizd los sistemos de -
segregacidn,

e) Bl objetivo del presente trabajo de tesis ha sido el des -

~—

cartar el concepto de cosotos semivariables, con el auxilio
de los sistemas de separacién de costos denominados: Mdxi-
mos y mfnimos, interpolacidn, minimos cuadrados y de inme~
nierf{a industrial, Bsto es, que en el futuro solamente de~
bemous referirnos a la existencia de costos fijos y costos=-

variables,

2) Conclusidn final,

Bn basgse a los resultados que hemos venido obteniendo a lo lar

go de este trabajo de tesls, concluimos ques

a) Bl concanto de cootos semivariables no lo nodemos desapare
cer de la técnica de costeo directo, ya que es un paso pa-
ra poder llevar a cabo la aalicacidn de los métodos de se-
gregacidn existentes, y as{ hacer 1la separacién de la par-
te fija y la parte variable del mismo.

b

~

Los resultados en los andlisis de 1la aplicacidn de métodos
de segregacidn (mdximos y mfnimos, intervolacidén, minimos-
cuadrados y de ingenierfa industrial), son dnicamente una-
herramienta vara la estimacidn de 1a parte fijan y la parte
varinble de un costo semivariable, vorque estos métodos -

son apnlicados & unf base de datos histdérica.
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